

Памяти ЖЕРТВ

В последние годы, особенно после создания в 2020 году по Указу Главы государства Касым-Жомарта ТОКАЕВА Государственной комиссии по полной реабилитации жертв политических репрессий, историки проводят большую работу по изучению архивных материалов. Перемены, связанные с новыми подходами к изучавшимся ранее проблемам и формированием объективного отношения к еще не изученным, позволили пролить свет на многие исторические факты, касающиеся периода сталинских репрессий.

Предлагаем вам результаты исследований ученых, касающихся жителей нашего региона, которых советская власть признала врагами народа, но которые на самом деле таковыми не являлись.

О ДУЙСЕБЕКОВЕ Абу

Исторические судьбы представителей казахской национальной интеллигенции трагичны. В условиях господства жесткой советской тоталитарной системы представители правящей верхушки не раз предпринимали неадекватные шаги по искоренению из памяти народа имен ярких представителей науки, культуры и образования Туркестана, которые внесли немалый вклад в укрепление и совершенствование нашей республики.



Гаухар БАТЫРБЕККЫЗЫ,
доктор PhD кафедры
«История Казахстана»
ЮКУ имени М. Ауэзова

Казахская интеллигенция, выработавшая идеологию ярко выраженной национально-освободительной направленности, навлекала на себя взор и силу тоталитарного режима, который видел в интеллектуальной элите казахского народа угрозу не только своим социальным экспериментам, но, и прежде всего, национальной политике. Если в 30-е годы у многих народов СССР тоталитаризм уничтожил значительную часть интеллигенции, то у казахского народа была уничтожена практически вся интеллектуальная элита.

В списке жертв массовых политических репрессий 1930-х годов XX столетия оказался видный общественно-политический деятель Сузакского райкома партии ДУЙСЕБЕКОВ Абу. По заранее сфабрикованному делу он оказался в списке политически «неблагонадежных» и был осужден на десять лет как член националистической вредительской организации на территории ЮКО. В личном деле А. Дуйсебекова, хранящемся в государственном архиве общественно-политической истории Туркестанской области, отмечено: «Дуйсебеков Абу 1897 года рождения, ка-

зах, член партии с 1926 года, партийный билет №1533931. До своего ареста работал председателем Сузакского райпотребсоюза. 10 ноября 1937 года был выведен из состава партии Сузакским райкомом КП(б), а 16 октября 1937 года (протокол №39) репрессирован как враг народа. 17 января 1957 года согласно Постановлению Президиума Южно-Казахстанского областного суда он был полностью реабилитирован в связи с отсутствием состава преступления» (орфография сохранена).

Весьма ценная содержательная информация, касающаяся его жизненного пути и деятельности, отражена в личном листке. Там указано, что он «с 1913 по 1917 гг. обучался в трехклассной русско-туземной школе в Туркестане, с 1917 по 1925 гг. работал в крестьянском хозяйстве аула №10 Чиликской волости Туркестанского уезда Сырдарьинской губернии КазАССР. С 1925 по 1928 гг. работал продавцом Казторга Туркестанского уезда Сырдарьинской губернии, с 1928 по 1929 гг. член правления райпотребсоюза «Смычка» в г. Туркестан, Туркестанского района, Сырдарьинского округа КазАССР, с 1930 по 1932 гг. член правления села Волновка Джувалинского района КазАССР, с 1932 по 1933 гг. заведующий хозяйственной части отдела рабочего снабжения рудника Кантаци, с 1933

по 1935 гг. председатель правления городского сельского потребительского общества, с 1936 года председатель правления райпотребсоюза село Чулак-курган Сузакского района Южно-Казахстанской области КазАССР» (орфография сохранена).

За свою сравнительно короткую жизнь видный представитель Сузакского райкома партии Дуйсебеков Абу не совершал никаких противоправных действий, нарушающих нормативно-правовые акты и законодательства. По политико-идеологическим соображениям он был обвинен в участии в национально-освободительном движении в Сузакском районе, хотя никаких аргументов и доводов относительно его участия в нем не приведено в его личном деле.

Только в условиях суверенного развития Республики Казахстан возросла необходимость системного и целенаправленного изучения жизни и деятельности видных общественно-политических деятелей, в частности, Сузакского района, которые, безусловно, внесли весомый вклад в развитие нашей республики. Несмотря на трагическую гибель, их имена и заслуги перед Отечеством никогда не будут забыты и стали национальным достоянием современного казахстанского общества.